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ELŐFIZETÉSI Ár HELYBEN ÉS VIDÉKRE! 
KOY HÓRA 3U19 KORONA, NEGYEDÉVRE * KORONA, 
PÉ1ÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI SAPlüP.

Wilson válaszolt 
Németországnak

FELELŐS SZERKESZTŐ! DR. HEGEDŰS LÓRÁNT 
KIADÓTULAJDONOSOK HOFFMANN ÉS KRONOVITZ. 
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL i PIAC-UTCA 4».

Burlán megokolta 
békeajánlatunkat

Újabb feltételeket ir elő és biztosítékot követel
Hága, október 15. A holland Nieu 

titkár ma a következő jegyzéket adta át

Megvizsgálván a német kormány­
nak e hó 12-én átadott közlését, föl 
kérem a következő válasz továbbítá­
sára:

Az elnök január 8-iki beszédében 
és későbbi nyilatkozataiban ioglan tel­
tételeknek a német kormány és a né 
met birodalmi gyűlés többsége által 
feltétlen elfogadása iölhataimazza az 
elnököt arra, hogy a döntés felöl, ame­
lyet a német kormány október 8-iki és 
9-ikl nyilatkozatával hozott, a követ­
kező nyilatkozatot tegye:

Mindenekelőtt meg kell érteni azt, 
hogy a megszállott területek kiürítése 
és a fegyverszünet feltételeiről való 
döntés olyan dolog, amelyet az Egye­
sült Államok és a vele szövetséges hu 
talmak kormányai katonai tanácsadói­
nak véleménye alapján kell elhatároz­
nia. Az elnök kötelességének tartja, 
hogy az amerikai kormány oly megál­
lapodást ne létesítsen, amelyek nem 
szolgáltatnak abszolút garanciákat 
arra, hogy az amerikai és a szövetsé­
ges haderőknek a harctereken megma­
radjon a föltétien túlsúlya. Hasonlóké­
pen kötelessége hozzáfűzni azt, hogy 
sem az amerikai kormány, sem ö nin­
csenek meggyőződve, hogy ama hatal­
mak, amelyek az Egyesült Államokkal 
szövetségben vannak, hozzájárulnak a 
fegyverszüneti tárgyalásokhoz addig, 
amíg a német fegyverek folytatják tör 
vény felen és embertelen cselekedetei­
ket. Ugyanabban a pillanatban, amikor 
a nénit kormány az amerikai kormány­
hoz békeajánlattal fordult, a német ten­
geralattjárók a tengeren hajók elsii- 
lyesztésével vannak elfoglalva, sőt 
nemcsak hajóknak, de a mentünaszá 
dóknak elsütyesztésével Is, A németek 
Flandriában és Franciaországban visz 
szavonulásuknál mindent kímélet nél 
kül elpusztítanak. Azt a tényt pedig az 
amerikai kormány és a vele szövetsé­

gi

\v K B u v e a u jelenti: I. an sing külügyi ábam- 
ii svájci diplomáciai ügyvivőnek:

gcs kormányok, hogy a németek azo­
kat a tárgyakat, amelyeket olyan vá­
rosokból és falvakból, amelyeket nem 
pusztítanak el, elrabolják és a lakossá­
got elcipelik, mindig a civilizált hadvi­
selés szabályai megszegésének tekin­
tik.

Az is szükséges, - nehogy félre­
értés támadjon, hogy az elnök nyoma­
tékosan hívja föl a német kormány 
figyelmét a békeíellételek egyikének a 
megszövegezésére és ama nyilvánvaló 
szándékára, amelyet a német kormány 
elfogadott. Az a pont az elnök amaz 
üzenetében van, amelyet június 4-ikén 
mondott el. Ez a pont úgy szól. hogy 
minden olyan önkényes hatalom meg­
szüntetése szükséges mindenütt, amely 
egyedül, titokban és saját akarata sze­
rint megzavarja a békét. Ha ezt a ha­
talmat nem is lehet megsemmisíteni, 
a tényleges tehetetlenség fokára kell 
csökkenteni. Ez a hatalom, amely most 
a német nemzet sorsát irányította, épen 
egyike azoknak, amelyekre az elnök 
beszédében célzást tett. A német kor 
Hiánynak módjában van, hogy változ­
tasson ezen. Wilson elnök fentemlifett 
szavai természetesen egyikét jelentik 
ama feltételeknek, amelyeket még a 
béke előtt teljesíteni kell, ha a békét 
a német nép a saját cselekményével 
akarja elérni.

Az elnök kötelezve érzi magát an 
nak kijelentésére, hogy a béke egész 
megvalósítása nézete szerint fiiggeni 
fog azon biztosítékok határozottságá­
tól, amelyek ebben az alapvető kér­
désben nyújthatók lesznek.

Elengedhetetlen lesz, hogy a Né­
metország ellen szövetkezett kormá­
nyok kétségtelenül tudják, kivel tár­
gyalnak,

LANSING ROBERT.

A külügyminiszter expozéja 
a delegáció külügyi albizottságában
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Becs, október 15.
A delegáció külügyi albizottsága ma ülést 

tartott, amelyen Jiiirián István gróf külügy­
miniszter elmondta expozéját.

Károlyi Mihály gróf napirend előtt szó- 
I iáit föl, amikor azt bizonyította, hogy a há- 
1 borai a mi külügyi kormányunk provokálta az 
I ultimátummal, amelyet a nemet császárral és 
i a német politikusokkal megbeszéltek. Hibáz­
hatja, hogy nem fogadták el Anglia közvetítő 
ajánlatait akár a londoni konferenciával, akár 
Belgrad ideiglenes elfoglalásával. A szövet­
ségi hűséget sem kellett volna a végletekig 

! vinni. A delegációt nem tartja életképesnek.
Wekerle Sándor miniszterelnök reflektált 

Károlyi szavaira. A delegációról törvény in­
tézkedik; mig ez fennáll, meg kell tartani. — 
Nem tartja politikai előrelátásnak, hog\ a 
Szerbia elleni háborút előre elkészített go­
nosztettnek állítja oda. Szerbia nagyobb ha­
talmak tendenciája szerint indított háborút s 
nekünk hazánkat kellett védeni, amiben Né­
metország segítségünkre volt. Németország­
tól külön békét kötni: elhibázott politika. Fel­
adatunk. hogy Németországot a béke útjára 

i vezessük. <?.
i Ezután Burján István gróf külügyminisz- 
1 tér mondta el mély hatást keltett expozéját.

— Az utolsó albizottság! ülés óta —- 
1 mondta a külügyminiszter — a külpolitikai 
: helyzet mélyreható változásokon ment át. — 
Megállapíthatom, hogy a központi hatalmak­
nak október 4-én Wilsonhoz tett békelépése 

' kilátást nyújt arra, hogy belátható időn belül 
' sikerül elérni az ellenségeskedés beszüntetéséi 
I valamennyi harcvonalon és megkezdeni a 
i tárgyalásokat az általános, tartós és igazsá- 
! gos béke érdekében. Hogy a béke kérdése a 
I legutóbbi időben olyan gyorsan volt közelebb 
I hozható, abban leli magyarázatát, hogy az 
általános nemzetközi helyzet minden olda­
lon utat nyitott ama belátásnak, hogy a bábo­
mnak mielőbb végei kell vélni. Végre teljesen 
érvényre kell jutnia ama meggyőződésnek, 
hogy e nagy küzdelmei nem okvetlen kell a 
fegyvereknek eldöntenie. E belátás ellensé­
geinknél ugyan még nem jutott szóbeli meg­
nyilatkozáshoz, de náluk is tovább érlelődött. 
Azért volt szükséges, hogy valamelyik fél rá­
szánja magát elhatározó lépésre. Bulgáriának 
komolyabb balsikere miatt az ententehoz 
fegyverszünet engedélyezése miatt intézett 
megkeresése csupán siettette szándékolt bé- 
kelégésünket. Bulgáriának a habomból való 
kikapcsolódása arra kényszeritette szövetsé­
ges társait, hogy délkeleten uj harcvonalat 
állítson föl az entente keleti hadseregével 
szemben, mint védőfalat. —Ezen uj alakulás 
folytán mégis nyilvánvalóvá lett, hogy ne­
künk döntő sikert fegyvereinktől várni nem
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lehet ellenfeleink pedig a maguk részéről vé­
delmünk megtörésére biztossággal néni szá­
míthattak, igy kétségtelenné tett, hogy min­
den vérontás fölöslegessé vált.

WÜsonnak a világkérdések megoldásara 
vonatkozó nézetei akkor sem nélkülözték a 
tiszta emberiesség szellemét, amikor ellensé­
geink sorába lépett, igy tehát kijelent eset so 
haséin maradtak miiünk benyomás nemid, so­
hasem részesültek elvi visszaútasitasban. na 
Wilson szeptember 26-iki beszédében a ha­
hóra pontosan körülírt céljáról szól. agy mi a 
világhelyzet ilyetén fölfogásával szemben tél­
ies megértéssel viseltettünk volna. A nagy 
átalakulások, amelyeken egyes államok a ha­
hóra folyamán átmentek, nálunk is egyre job­
ban megérlelték annak a szükségességét, hogy 
a fennálló ellentétek egy magasabb kiegyen­
lítő igazság szellemében megoldassanak. E 
meggyőződéstől áthatva, csatlakoztunk Wil­
son alapelveihez. Helyesebben értelmezve 
ezen alapelvet, amelynek pártatlan igazsága 
üdvös befolyást gyakorol maid a monarchia 
két állama belső viszonyainak folyamatban 
levő rendezésére is.

\r osztrák-magyar külügyminisztérium e 
pillanatban még nincs birtokában a Wilson 
részéről adott válasznak. Annak fejtegetésébe 
bocsátkozni, bogy Wilson miért halasztotta el 
részünkre a válasz elküldését, nézetem sze­
rint nem helyénvaló, mert csak a találgatá­
sok terére lépnénk. De miután Wilson azt 
mondja, hogy nem érzi magát jogosítva fegy­
verszünetet javasolni, amíg a központi hatal­
mak hadseregei a szövetséges hatalmak te­
rületein állanak, minthogy itt központi hatal­
makról beszél, ebben Ausztria-Magyarorszdg 
is bennfoglaltatik. Miután magunk és Német­
ország e kiürítésbe beleegyeztünk, ennélfogva 
csak arról van szó. hogy a végrehajtás tech­
nikai föltételeit állapítsak meg. Németország 
válasza után. amely teljesítette mindama fel 
tételeket, amelytől Wilson a további lépése 
két függővé tenni kívánta, a mi javaslatunkra 
adandó választ várjuk. Bizonyára nem túlzott 
optimizmus, hogy a dolgok ez állása mellett 
felteszem, hogy közvetlenül az ellenségeske­
dések megszüntetésének küszöbén állunk és az 
entente-hat almokkal rövid iáön belül tárgya 
hisokra lépünk. A létesítendő bekenni nem 
hozható létre az eg-vik napról a másikra.
A monarchia belső viszonyainak kiépítési 
hosszabb időt vesz igénybe.

Néhány fölszólalás után a delegáció el 
fogadta Tisza István gróf határozati javas­
latát. hogy a delegáció üléseit elhalasszák.

„Ä. német válasz nem jelenti 
a háborít végét“

Genf, október 15. A Havas-ügynökség 
egy hivatalosnak jelzett washingtoni távira­
tot közöl, amely a következőket mondja:

Washingtoni hivatalos körök kijelentik, 
hogy véleményük szerint a német válasz nem 
jelenti a háború végét. Azt hiszik, hogy Wil­
son a választ elég őszintének tekinti, közölni 
fogia azt a szövetséges kormányokkal, mert 
ezek akarják megállapítani a fegyverszünet 
feltételeit. Hivatalos körökben ragaszkodnak 
ahhoz, hogy a főkérdés az. hogy tudni kell, 
ki vezeti tulajdonkénen a mostani német kor­
mányt? Abban az esetben, ha a kormányt a 
fíohenzollern vezeti, agy kétségtelen, hogy a 
német válasz elfogadhatatlan.

Károly király és Sixtus herceg levelei
Berlin, október 15. Zürichből táviratozzak 

itteni lapoknak: Renaudel a képviselőház leg­
közelebbi ülésén indítványozni fogia. hogy a 
kormány terjessze elő mindazokat az okmá­
nyokat, amelyek Károly király és Sixtus pál­
mai herceg levélváltásáról szólnak.

A lengyelek a békekoiigresszuson
Berlin, október 15. A varsói lengyel kor­

mány lépéseket tett. hogy Lengyelország kü­
lön képviseletet kapjon az általános béke- 
kongresszuson. A lengyel kormány mihama­
rabb követségeket akar állítani, -egyelőre 
Kievben, Bukarestben, Bernben, Kopenhágá- 
ban és Stockholmban.

Wilson előzetes tanácskozáséi 
a német válaszról

Berlin, október 15. A Berliner Tagéblatt- 
nak jelentik Rotterdamból: A Reutet-ügynök­
ség washingtoni jelentése szerint Wilson e,- 
nök a német válaszjegyzék hivatalos szőve- 
jeliek átolvasása után tanácskozásra hívta 
I.arising külügyi. Baker hadügyi és Daniels 
tengerészeti államtitkárt a Fehér Házba. A 
közös tanácskozás két óra hosszat tartott.

A dánok is közeli békét remélnek
Kopenhágu, október 14. Itteni semleges 

politikai körökben azt hiszik, hogy Németor­
szág válasza agy van szövegezve, hogy nem 
ehet gumival visszautasítani. Wilson két dú­
séi re teljesen kielégítő választ ad. igy tehát 
alkalmas a tárgyalások megindítására. A 
Berlingske Tldende szerint Németország vá­
lasza olyan határozott, hogy közeli bt kei e 
lehet számítani. Ha egyszer megkezdődnek a 
tárgyalások, akkor megtörténik a nagy világ 
kérdések likvidálása. De hosszú idő fog el 
telni, amig u formaszerti békét aláírják es 
még csak majd azután kerül a sor a gazda­
sági, pénzügyi, kereskedelmi kérdésekre, a 
melyek szintén ezer veszedelmet rejtenek ma­
gukban.

Olaszországban 
fékezik a békehangulatot

Cliiusso, október 15. Az olasz kormány 
és az olasz sajtó minden erejével azon van. 
hogy az örömujjongást, amelyet a közeli béke 
lore Olaszországszcrtc okozott, letompitsák. 
A kormány a Stefani-ngynökség utján figyel­
mezteti a népet, hogy a fegyverszünetet Wil­
son jegyzéke nem intézheti el, ehhez hozzá 
kell járulni az entente-kormányoknak is. Az 
ellenségnek minden biztosítékot meg Íveli 
iditi. hogy a béketárgyalások meghiúsulása 

esetén nem készül újabb meglepő betörésre. 
A lapokból kitetszik, hogy Olaszország tart 
attól, hogy nem éri el minden célját amelyért 
háborúba vonult.

A Corriere della Sem azt követeli a köz­
ponti hatalmaktól, hogy ne csak a megszól­
ott területeket ürítsék ki. hanem azokat is. 
amelyeket Wilson tizennégy pontja alapján 
át kell engedniük. Azt akarja, hogy a központi 
hatalmakat teljesen fegyverezzék le. az cn- 
tentcrhaiózásnak nyissák meg a Boszporust 
és a Dardanellákot, szüntessék meg a tenger­
alattjáró-harcot.

A Popolo d'ltalia-ban Mussolini azt kö­
veteli. hogy Németország olyan fegyverszü­
netet kössön, amely lehetetlenné teszi, hogy 
az ellenségeskedést újra megkezdhesse. _

Az olasz szocialisták állásfoglalásáról 
nincs semmi hir, mert a kormány nem engedi 
azokat külföldre.

joguságot, ahol csak Zsidók laknak. Ausztriá­
ban követelik, hogy a zsidókat mint önálló 
nemzetet ismerjék el és adják meg nekik nem­
zeti jogaikat, hogy mint nemzet működhesse­
nek közre Ausztria újjáalakításában.

Wekerle 
nem mondott le

A király teljes bizalommal 
viseltetik a kormány iránt

Budapest, október 15.
Illetékes helyen kijelentették: A király 

nem fogadta el a Wekerle-kormány lemondá­
sát. Ma magához kérette a Bécsben időző 
Wekerlét s közölte vele, hogy a lemondását 
nem fogadja el. mert a kormány iránt teljes 
bizalommal viseltetik.

Budapest, október 15.
A munkapártban és a kormánypártban 

azt beszélték, hogy Wekerle koncentrációs 
kabinetet fog alakítani a 48-as alkotmány- 
pártból, a munkapártból, az Apponyi-pártbó! 
és az Andrássy-párt néhány tagjából. Ha ez 

'nem sikerülne, fúziót létesít a kormánypárt és 
a munkapárt között. A kérdésnek négy-öt nap 
alatt el keli dőlnie.

Becs. október 15.
A király ma délután fél 5 órakor fogadta 

. Serényi Béla grófot és Návay Lajost külön- 
kihallgatáson.

Bécs, október 15.
Wekerle Sándor miniszterelnök a ma- 

I gyár delegátusokkal délután hazautazott Bu- 
i dapcstre.

A zsidók képviselete a békekoiigresszuson
llécs, október 15. A nagy hangversenyte- 

emben az ausztriai zsidók gyűlést tartottak, 
és egyhangúlag hozott határozatban kimon­
dották. hogy a hadviselő felek mindegyike 
által elvként kimondott önrendelkezési jog 
alapján a zsidó nép számára is követelik az 
egyenjogúságot, u nemzeti élet szabadságát, 
képviseletet sürgetnek a zsidók számára az 
általános békekongresszuson, kívánják a Pa­
lesztina! zsidó nemzeti állam megteremtését 
s mindazokban az államokban polgári egyen-
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Késik a 20 milliós kölcsön
Másfélszázezer korona addig a város kára

Debrecen város törvényhatósági bizott­
sága a kedvező alkalmat és az annak ideién 
mutatkozott pénzbőséget kihasználva, kimon­
dotta. hogy az Osztrák-Magyar Banknál 
fennálló törlesztéses kölcsönén kivii! a város 
minden fiiggökölcsönét ki kell fizetni, hogy 
ezeknek terhes és nagy kamataitól szabadul­
jon a város házipénztára. E célból elrendelte 
egy 20 millió koronás nagyobb kölcsön föl­
vételét. amire több budapesti intézettől ked­
vező ajánlat is érkezett he s végül a közgyűlés 
a kölcsön fölvételét az egyik pénzintézettől 
ki is mondta.

A fölvételt megelőző eljárás meg is in- 
unit és elég lassan le is folyt s a házipénztár 
úgy számított, hogy már júniusban a_ kölcsön 
rendelkezésre fog állani s a fliggőkölcsönök 
rendezhetők lesznek. Ezzel szemben az kö­
vetkezett he. hogy ma már október közepe 
van és a kölcsön fölvétele még mindig nin­
csen jóváhagyva, illetve, az ügyiratok és kö­
telezvények még a minisztériumban vannak. 
Időközben néhány fiiggőköicsön le is járt. azo­
kat a régi feltételek mellett meg kellett hosz- 
szabbitani. ami a házipénztárra további meg­
terhel tetőst jelentett. Eddig az az összeg, ame­
lyet a város pénztára e késlekedés folytan 
veszített, inásfélszdzezer korona, ami a költ­
ségvetési összegeket érintvén, bet százalékos 
községi pótadónak leld meg.

Érdeklődtünk a késedelem oka iránt s ék­
kő'- a/ derült ki. hogy a kölcsön fölterjesztett 
ügyiratai a minisztérium elbírálása alatt fe­
küdt hosszabb ideig és azok lekiildését nem 
sürgették kellő créliycl. A minisztériumban a 
fölhalmozott óriási munka mellett miután 
az érdekelt fél részéről különösebb erény*1
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nem szorgalmazták az ügyet — nem fordítot­
tak a dolog sürgősségére nagyobb figyelmet 
s így az a maga rendes, lassú hivatali utján 
haladt.

Egyszer volt szó arról a tanácsülésen, 
hogy talán levelet kellene Írni a referensnek, 
esetleg a véletlenül Budapesten átutazó fő­
kapitány után kellene telefonálni, hogy néz­
zen föl a pénzügyminisztériumba, de végre is 
a polgármester megelégedett azzal, hogy 
megbízta Vargha Elemér dr. tb. főjegyzőt, 
Írjon egy. városi ügvekkel foglalkozó belügy­
miniszteri tisztviselőnek, hogy szóljon át a 
pénzügyminisztériumba n másik miniszteri 
titkárnak, intézze már el Debrecen 20 milliós 
kölcsönének az ügyét.. A Jevél meg is íródott, 
de a kölcsön iigve még nem érkezett le, most 
oedlg a városnál nincs lehetősége annak, 
hogy ezt az ügyet kisürgessék a küszöbön 
álló ünnepségek miatt.

A házipénztár azonban nehezen ktizkö- 
dik a terhekkel és már alig varia, hogy a 20 
milliós kölcsön végre perfektuáltassék. hogv 
az eddig is megzavart háztartás még nagyobb 
/avarokat ne szenvedjen az 1918. évi zár­
számadás terhére, annál is inkább, mert h 
szén az ép most készületben levő nagy deb­
receni események is jelentékeny összeggel 
befolyásolják majd ezt a zárszámadást. ,

töl nyugatra és az Aisne-ivbeg, Grandpréttil 
délnyugatra.

Gallwlfz tábornok hädeso
portja: Az Alre és a Maas között nagv 
erőkkel támadtak az amerikaiak. A harcok 
súlyponttá az Alretől keletre és Chamentler 
két oldalán, a Bantevillebe vezető ut men­
tén volt, Helyenklnt négy ízben megismételt 
támadások, Romagne kétoldalán elért csekély 
terepnyereségfől eltekintve, meghiúsultak.
DÉLKELETI HARCTÉR.

A Nlstöl északnyugatra és északra levő 
magaslatokon kisebb harcok voltak.

LUDENDORFF.
első főszállásmester.

A Vígszínházban ma a Márványmeny­
asszony. (A színházi iroda jelentése.) — Ma 
este a szezon legnagyobb sikert aratott ope­
rett-újdonsága. a Márványmenyasszony ke­
rül színre a Vígszínházban. A főszerepeket 
Honthy Hanna, Seregh Marcsa, Záró Gizi, 
Egyed Lenke, Káldor, Remete és Várnay 
játszák.

A harang (Die Glocke). F. Schiller világ­
hírű költeményét mutatja be ma az Uránia. A 
főszerepet Lia Ley játsza: a film öt részben 
mutatja be ezt a remekművet.

Fénysugár az éjben eimll négy felvoná- 
sos "dráma az Apollo mai szenzációja.

sbinhAb

MŰSOR:
Csökön al-szln ház

SZERDA: TI. József. C) bérlet. 
CSÜTÖRTÖK: Rab Mátyás, operett. Újdon­

ság. Bérletszünet.
PÉNTEK: Rab Mátyás. Bérletsziinet. 
SZOMBAT: Rab Mátyás. Bérlelsziinet. 
VASÁRNAP: Délután Túl a nagy Krlvánon, 

operett. Este: Rab Mátyás. — Bérlet-
szünet.

Vígszínház
■ I /« * <r ti 4 i SZERDA: Hoffmann meséi, operett.az Airenél meghiúsultak »«re«.

SZOMBAT: Délután: Túl a nagy Krlvánon, 
oncett. — Este: Tiszavirág.

VASÁRNAP: Délután: Hoffmann mesél. —

HÍREK

Az amerikaiak támadásai

Durazzot az olaszok elfoglalták
Feiérkftrank jelentése

B u d a p e s t, október 15. — Hivatalos 
jelentés.
OLASZ HARCTÉR.

A harci tevékenység tegnap js meglehe­
tősen élénk volt.
délkeleti harctér.

Durazzot. amelyet kiürítettünk, az óla 
szók megszállták.

Albániában és Szerbiában említésre 
méltó harci érintkezés nélkül mennek végbe 
mozdulataink.

A VEZÉRKAR FŐNŐKÉ.

A német jelentés
Berlin, október 15. A nagyföhadiszál-

iás jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Flandriában az ellenség újból széles fron­
ton megkezdte támadásait Baren és a Lys 
között és sikerült első vonalainkon túl előre­
nyomulnia. Déltájban a Cortemarc- Roose- 
laere-vonalon folyt a harc, a méh kemény 
tusa után az ellenség kezére jutott. Isseghcntiil 
délkeletre és Menintől északkeletre állították 
meg az ellenséget. Menin és Vervlco hely­
ségeket erős támadásokkal szemben megvéd- 
liik. Komén mellett meghiúsítottuk a Lys fo 
lyón való átkelési kísérletüket.

A délután megújított támadásoknál 
Hansaem és Cortemarc helységeket el­
vesztettük. A Gys két oldalán meghiúsultak 
az ellenség erős, páncélos kocsikkal megkí­
sérelt támadásai. Isseghen és Menin között az 
ellenség délután csak kis teriileinyereséget 
tudott elérni. Sikeres előtéri harcok Liliétől 
nyugatra és a Haute-Dcle csatorna mentén.

A Selle-szakaszon (Haussytól északra) 
és St. Souplet mellett meghiúsultak az ellen­
ség részleges támadásai.

A aé met trónörökös h a d c s o 
p őrt ja: Sürii reggeli ködben az. ellenség 
St. Quentintöl keletre az Oiseoii átkelt és át­
menetileg megszállotta a Maegigny mel­
lett és az Onignytöl északra levő magasla­
tokat. Átkaroló ellentámadással a magasla­
tokról visszavertük az ellenséget az Oise 
partjára. Heves részleges harcok uj harcvo- 
nalaink mentén, Laontól északra és az Aisne-

Estc: Tiszavirág.

Rítta Sacbetto a Vígszínházban. A világ 
egyik legismertebb táncmüvésznöje szere­
pelt ma a Vígszínházban: Ritta Sacbetto.
Tanítványa, Marie Wittel s. akinek az est 
egy részét kellett volna betöltenie, hirtelen 
megbetegedett s igv csak Ritta Sacbetto lé­
pett föl. A művésznő tánca klasszikus, szép 
és sok egyéni fölfogással magyarázó tánc. a 
mely a megszokott balletfiguráktól minden­
ben eltér. Ez egyéni fölfogás mellett azon- 

i bau kétségtelen, hogy a zene minden nüan- 
szát ki tudja felezni s valósággal megtáncolia 
a plánokat és allevrokat. Kifelezö képessége 
teljes és ebben tökéletes plaszticitása első­
rangú eszköze. Minden zenét a legteliesebb 
öntudattal táncol, a zenei mü témájához ra­
gaszkodik s annak minden variációiában uj.
Öntudatossága olyan erős, hogv azt meg­
éheztük a legszenvedélyesebb kitörések in­
terpretálásánál is. Táncai közül Chopin Wal- 
zer-c. Moskowski Polonaise-ie és Mazurkáia, 
valamint Caprice espagnole-ja és Rubinstein 
Torreádor en Andalouse-ja aratott nagv si­
kert. Kár. hogy második estiét nem tarthatta .
meg. A zenét szolgáltató zongora kisérést mii- ! .̂ Y1 z^', °ks.d5,^a”", '
vészi volt.

Ritta Sacbetto előadása elmarad. — (A
színházi iroda jelentése.) Ritta Sacbetto nö­
vendéke hirtelen megbetegedvén, a mára hir­
detett Ritta Sachetto-táncestély elmarad. Az 
előre váltott jegyek a pénztárnál visszavál­
tatnak. Helyette ma este a Vígszínházban 
Honthy Hanna felléptével a Márványmeny- 
asszóny operett kerül színre.

Tiszavirág. (A színházi iroda jelentése.) 
A Tiszavirág operettben Honthy Hannának 
olyan parádés szerepe van, amely Pozsony­
ban sorozatos előadásra segítette az operet­
tet. Az ö kedvéért vette fel műsorára az igaz­
gatóság a Tiszavirág-ot. amely csütörtökön 
Kerül először színre a Vígszínházban. Honthy 
alakítása páratlanul művészi, csodás táncai­
val előreláthatólag számtalan előadást fog 
biztosítani a Tiszavirág-nak.

Rab Mátyás. (A színházi iroda jelentése.) 
Csütörtökön a Csokonai-szinházban a Rab 
Mátyás eredeti operett kerül bemutatóra 
Görög Olga. Daka Anna, Remete és Székely 
Gyula játszák a főszerepeket.

— Á közgyűlés előkészítése. A város 
jog- és pénzügyi bizottsága az októberi köz­
gyűlés elé kerülő ügyek előkészítésére e hó 
16-án, szerdán délután 3 órakor ülést tart, 
amelyen többek között tárgyalás alá kerül 
a halastavakra újabb póthitel kérésének at 
ügye, — a Simonffy-utca 2. számú bérház 
eladása, — szabályrendelet-tervezet a közle­
kedési adóról, — a közalkalmazottak helyze­
tének javítása, az üresedésben levő tanács­
noki állás betöltése,

— A debreceni egyetem uj orvostanáral.
A hivatalos lap mai száma közli, hogv a ki­
rály Reichenauban ez évi szeptember 18-án 
kelt legfelsőbb elhatározásával a magvar val­
lás- és közoktatásügyi miniszter előterjesz­
tésére a debreceni tudományegyetem orvos­
tudományi karán a kórbonctan és kötszővet- 
tan, az általános kór- és gyógvtan. valamint 
az éLitan részére egy-egy tanszék szerve­
zését megengedte, egyszersmind a kórbonc­
tan és kórszövettan tanszékére Orsós Fe­
renc dr., az általános kór- és gyógytan tan­
székére V e r z á r Frigyes dr., az élettan 
tanszékére pedig Vészi Qyula dr. egye­
temi magántanárokat egyetemi nyilvános 
rendes tanárokká a VI. fizetési osztályba a 

, törvényszerű illetményekkel kinevezte.
— Az 1918. évi tengeriért fizetendő ár- 

többlet. A debreceni közélelmezési ügyosz­
tály közli, hogy azok, akik 1918. november 
hó 15-ig tengerijüket közszükségleti célra, 
vagy megvételre önként felajánlják. iMetve a 
Haditermény rt. által megszabott időben le­
szállítják. a megállapított legmagasabb áron 
felül mázsánkint a fajtengerire 15 koronában, 
a közönséges kevert tengerire pedig 10 koro­
nában megállapított ártöbbleten felül még 
további 15 korona ártöbbletre van igénye.

— Födi tisztiorvost ötödfélévl börtönre 
ítélte a Kúria. Budapesti tudósítónk jelenti: 
Födi Emil dr. fővárosi tisztiorvost katona- 
szabaditás miatt 1916. májusában letartóztat­
ták és ettől kezdve több mint egy évet től-

budapesti bün-
tetőtürvényszék a múlt évben tárgyalja ezt 
az ügyet és három évi és 6 hónapi börtönre 
és 15,000 korona pénzbüntetésre Ítélte Eődit 
és elrendelte a nála talált, bűnjelként lefoglalt 
értékpapírnak és készpénznek elkobzását, 
162,000 korona értékben. A törvényszék Fő- 
dit 200,000 korona biztosíték ellenében sza­
badlábra helyezte. Az Ítélőtábla ezt az Ítéle­
tet megváltoztatta és Eődit öt évi börtönre 
és 17,500 korona pénzbüntetésre Ítélte. Ma 
tárgyalta ezt az ügyet a királyi Kúria I. btin- 
tfctötanácsa. A latiács mind a két alsófoku 
Ítéletei megsemmisítette, a főügyészség és a 
vádlott védője részéről bejelutett -semmiségi 
panaszokat a legnagyobb részben visszauta­
sította és Eődit bűnösnek mondotta ki húsz 
rendbeli csalás bűntettében, továbbá három 
rendbeli csalás kísérletének bűntettében és 
ezért négy évi és hat hónapi börtönre, tiz évi 
hivatalvesztésre, politikai jogainak felfüg­
gesztésére és hatszor 2500, összesen 15,000 
korona pénzbüntetésre ítélte. A börtönbün­
tetésből a tanács a vizsgálati fogsággal egy 
évet cs egy hónapot kitöltöttnek vesz. Az 
Ítélet megokolásának felolvasása közel egy 
félóráig tartott.

1
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— Iskolai alapítványokért miniszteri kö­
szönet Fazekas Sáftdöf c. főigazgató, áll. 
reálisk. ny. igazgató 1000—1000 koronás ösz­
töndíj- és jutalomdil-alápitványt tett a debre­
ceni állatni reáliskola javára. Az alapító-leve­
lek jóváhagyásával kapcsolatban a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter köszönő iratot 
intézett az alapilványtevőhöz, amely igy 
hangzik: „Örömmel értesültem, hogy Nagy. 
súgod a debreceni rti. kir. állami föreáliskola 
javára 1000—1000 korona tőkével cgy-egy 
ösztöndíj- és jutalomdij-alapitványt tett. Fo­
gadja Nagyságod, ezen. a hazai tanügy érde­
két előmozdító áldozatkészségéért őszinte kö- 
szönetemet. Budapest, 1918. évi augusztus 
hó 12-én. Zichy.“

— Rekvlrálják a bort a hadsereg számára.
Hajduvármegye törvényhatóságához a na­
pokban érkezett le a földmiveléstigyi minisz­
tériumnak az a rendeleté, amely az idei bor­
termés rekvirá.lása iránt intézkedik. A ren­
delettel egyidejűleg leiratot is intézett a föld- 
mivelésiigyi miniszter és ebben a leiratában 
megindokolja rekvirálási rendeletét. Közli a 
miniszter, hogy a hadsereg ellátása céljából 
150,000 hektoliter borra van szüksége. — A 
háború első évében egyáltalán nem okozott 
gondol ennek a szükséges mennyiségnek a 
beszerzése, azonban a háború tartama alatt í 
évTől-évrc rosszabbodott a helyzet, úgy,! 
hogy a hadseregnek borral való ellátása sú­
lyos gondok elé állította á minisztériumot. 
Minthogy- pedig a - hadsereg részére a mai 
túlhajtott bor-árakat nem lehet megadni, a 
minisztérium kénytelen volt elrendelni a rek­
virálási, még- pedig olyképen. hogy a bor­
termés bizonyos százalékát már a szüret al­
kalmával • le ■ kell foglalni, illetőleg rekvi- 
rálni. Érmek-a rekvirált bizonyos százalék­
nak igénybevétele a minisztérium nézete sze­
rint nem fogja megterhelni a termelőt. — A 
földmiveléstigyi minisztérium utasítja a vár­
megyét, hogy figyelmeztesse a bortermelő­
ket, hogy a rekviráláson felül a megállapított 
áron önkéntes felajánlás utján is elfogad bort, 
ha a termelőnek van hordója, amelyben a 
bort'átvételéig tartani tudja. Az önkéntes fel­
ajánlásokról az állami közpincék budafoki 
felügyelőségét kell értesíteni, amely az aján­
latokat előjegyzésbe veszi. — Közli végit! a 
föidmivelésügyi miniszter azt is, hogy ha az 
önként felajánlott borból a hadsereg szük­
ségletét, a 150,000 hektolitert fedezni tudja, 
akkor a lefoglalt, illetve rekvirált bormeny- 
nyiségre egyáltalán nem reflektál, vagy pe­
dig a körülményekhez képest csak a 150,000 
hektoliternek quantumát veszi át, vagyis a 
nem feltétlenül szükséges bort meghagyja a 
termelőnek.

— Gondozónövendékek alkalmazása. Az
állami gyermekmenhelyben intelligens uri- 
ieányok gondozónövendékekül felvétetnek. 
Gondozónőkké való kiképzésük 3 hónapig 
tart, mely idő múlva megfelelésük esetén 
véglegesittetni és alkalmaztatni fognak, ad­
dig is azonban kiképzésüknek ideje alatt az 
intézetben lakást, teljes ellátást és havi 60 
korona ruhasegélyt kapnak. Jelentkezni az ál­
lami gyermekmenhely másodorvosánál a 
délelőtti hivatalos órák alatt lehet. — Az 
állami gyermekmenhely igazgatósága.

7~ Angyalcsináló szülésznő. A debreceni 
rendőrség ma előzetes letartóztatásba he­
lyezte Kovács Lajosné debreceni szülésznőt, 
akiről megállapították, hogy magzatelhajtás 
bűntettét követte el. Kiderült ugyanis, hogy 
egy Gál Erzsébet nevű cselédnél tiltott mű­
tétet végzett. Az esetre úgy jöttek rá, hogy 
a detektívek megfigyelték Gál Erzsébetet, 
hogy Kovácsáéhoz jár s ennek lakása körül 
ólálkodik. Felelősségre vonták és ekkor Gál 
Erzsébet bevallotta a bűnét. A rendőrség 
tovább nyomoz ez ügyben, mert az a gya­
núja, hogy Kovácsnénak e téren nagy múltja 
van. Különben is Kovácsnét kerítés miatt 
már egy évi börtönre Ítélték s hivatalától is 
felfüggesztették két évre.

Gyorsírásban teljes jártassággal bíró 
gépirónőt keresünk. írásbeli ajánlatok lehető­
leg személyesen nyújtandók be Hegedűs 
é sSán d o r cégnél, Ferenc József-ut 34. sz.

—. Elriasztják a ruharsnaelet életbeiép
tetősét.-'Budapesti tudósítónk jelenti: Nemrég 
megjelent a ruharendelet, amely szerint no­
vember 1-től csak jegyre adnak ruhát. A ke­
reskedők azonban nem tudtak áruraktáraik 
kimutatásával elkészülni és kérvényt intéz­
tek a kereskedelmi miniszterhez, hogy tolja 
ki a rendelet határidejét és mondja ki. hogy 
október 15-ike után is lehet bizonyos száza­
lék ruhát eladni. A kereskedelmi miniszter 
méltányolta a kérést, amelynek eredménye- 
képen egy pótrendelet jelenik meg. A kor­
mány még nem‘készült el a ruhahivatal szer­
vezésével és igy valószínű, hogy a ruhaje­
gyek csak december 1-én fognak életbelépni.

— Debrecenben keresett betörő. A nagy­
váradi rendőrség értesítette a debreceni rend­
őrséget, hogy ott szombaton reggel ismeret­
len tettesek betörtek Nagy Béla reformá­
tus lelkész lakásába és onnan nagyértékii 
ruhaneműket loptak el. A rendőrség megin­
dította a nyomozást és kiderítette, hogy a 
betörést Pál Lőrinc és Botlik János Gyula 
37-es szökött katonák követték el. — A két 
tettes közül a rendőrség Pál Lőrincet tegnap 
délután cl is fogta. Érdekes körülmények kö­
zött történt az elfogatás. Dienes detektív, a 
kire az ügyet bízták, tisztában volt azzal, 
hogy a betörést nem „hivatásos“ betörő kö­
vette el, hanem olyan egyén, aki rovottmultu 
ugyan, de a betörés mesterségében még nin­
csen nagy prakszisa. Ezek névsorát nézte 
át és csak úgy találomra Pál Lőrincet sze­
melte ki és elment Pálnak Kolozsvári-utca 
59. szám alatti lakására. Ott talált egy Ko­
vács Eszter nevű leányt, aki elmondta, hogy 
ö pénteken jött Nagyváradra és akkor a la­
kásban gyanús sürgés-forgást észlelt, látta, 
hogy csomagokat szállítanak cl. A rendőr­
ség' ezek után Pál Lőrincet letartóztatta, aki 
be is vallotta bűnét, sőt elmondta még azt is, 
hogy a fölbujtó Brájer Dezső volt, a másik 
bűntárs pedig Botlik Gyula János, aki Deb­
recenbe szökött, hogy a lopott tárgyak egy 
részét ott értékesítse. A debreceni rendőrség 
most nyomozza a váradt betörőt.

— Intézeti személyzet alkalmazása. Az 
állami gyermekmenhelyben 2 gyermekkisé- 
rőnő, 2 szárazdajka, 2 konyhaleány, 3 mo­
sónő és 1 vasalónő állandó alkalmazásra fel­
vétetik. Az alkalmazottak lakáson és teljes 
ellátáson kívül megegyezés szerinti bért kap­
nak. Részletes feltételek a délelőtti hivatalos 
órák alatt az állami gyermekmenhely gond­
nokánál megtudhatók. — Az állami gyermek- 
ruenhely igazgatósága.

— Betörés a rokkant-iskolába. Ma este 
eddig ismeretlen tettesek betörtek a fémipari 
szakiskolában levő rokkant-iskolába s onnan 
több cipőfelsőrészt, kész cip;t és talpat lop­
tak el. A katonai rendőrség most keresi a 
tetteseket.

apró hirdetések,
Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 

2 korona, minden további szó 20 fiHér. Vasár- 
és ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden 
további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomot­
tak kétszeresen számítódnak.

Aranyai • ezüstét, 
hrlllldntohat, bármiről 
szóld zálogleveleket (zó- 
logeédulákat) és egyéb 
tárgyakat a legmaga­
sabb árban veszek. — 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyl-n. 19. szám

Eladó
a Szoboszlói utón 3 hold 
tanyás fekete szántóföld. 
Várostól 4 km.-re Érte­
kezhetni : Gazdák Bank­
jánál.

jó fizetés mellett
felvétetik a kiadó­

hivatalban,
Etádé

Sámsani-ut mentán Geríbi- 
telepen, a vámba mattéit, 
Kondor-utca 3. e:, bár­
mely magában foglal 2 
szoba, 2 konyha, kamra, 
pince és egyéb mellekbe 
lyiaégekkel ellátott lakáét, 
k>- és tehénístállót, sertés 
és nprómarha ólakat górét 
stb. Az egész telek drő. 
kerítéssel van körülkerítve, 
2 hold szőlő, veteményes 
és gyümölcsös kerttel el­
látva. A szőlő teljes ter­
mesben van. Értekezhetni 
a Debreceni Gazdák Bankja 
_.t-nál, Kossuth-U. 17.

Hatvan bestellter
uj bor hordóval együtt 
eladó Ráköczy 38. szám.

Akinek
törött aranya, ezüstje,
ékszere, viy?y zálogjegye 
van eladó, hívja meg 
Krámert, Arany Bik*. 
bérház 3.

Bind*
Ondódon 3 hold I-sö osz­
tályú szántóföld. A látó. 
képnél a Nagy hiti állo­
máshoz 1 kilométerre. 
Értekezhetni : Gazdák 

Bankjánál.

Péflzbeszeíö-
szelflát

keresünk jó Hintéssel 
és jutalé^kftl

Hoffmann és Hronoulíz
könyvnyom 'a, Debrecen 
Ferenc ".!özsef-ut -19. sz.

Eladó Riélé és gyümSlesös. 
Széehén y i-kert, István- ut 
26—28. sz. 3408 
150 méter utcai fronttal, 
n tisztviselő-telep szom­
szédságában, a villamos 
állomáshoz pár percz- 
nyire, a legnemesebb 

gyümölcsfákkal beül- 
tetvejutányos áron el­
sőd. Felvilágosítást nyújt 
László Imre városi 
nyomda.

ree

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK !

Szí. Fői Gyógyintézet
Debreczen, Egyházpalota.

Természetes gyöktényezőkkel felszerelt in­
tézet járó chronikus beteg részére. Tüdő­
betegeknek elkülönített helyiségekben uj 
különleges gyógymód. Rendelés egész nap.

VISZKETÉS
sömör, rüh, sebek és mindennemű börbaj 
kezelésére és teljes kigyógyltására a legbizto­
sabb szer a

BOROKA KENŐCS
Nem plszkit és szagtalan Kis tégely 4 korona, 
nagy tégely « korona, családi tégely 10 korona.

Eozzávaló BOROKA SZAPPAN 6 korona.
esziti Qerö Bänder gyógyszerész, Hág}kőrös. 

Dibreczenben kapnató : Bárány Sándor, Batáry 
István, Dénes Artúr, Kubck S. örökösei, Man- 
del József, Mihalovics Jenő, Muraközy László, 
Petes László, Reichard Sándor, dr. Bzebenyí 
Árpád, Szendret Béla gyógyszertárában, továbbá 

ur. Re* Ferenc és Központi drogériában.
Wil

jobb munkások, 
könykötő leányok és tanuló 

leányok felvétetnek
HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN
DEBEECZEN, PIACZ-UTOZA 48,

tómtól zoLTfln
ABSOLON

cimfl 8 felvonáson, bibliai 
tárgyú történeti tragédiája

Ara finom fehér papíron K 6 —
, finom velin papíron K 8— 

kötve «Meiyik 4 kormával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc Józse f-út 49,, a föpostával szemben.


